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ЦИФРОВІ ПЛАТІЖНІ СИСТЕМИ: ДРАЙВЕР ІННОВАЦІЙ ТА 

ІНСТРУМЕНТ МОДЕРНІЗАЦІЇ ФІНАНСОВОГО СЕКТОРУ 

УКРАЇНИ 

 

Дигіталізація світової економіки під впливом індустрії 4.0 стала 

каталізатором фундаментальної перебудови архітектури та механізмів 

платіжної інфраструктури. У сучасних умовах цифрові платіжні системи 

перестають бути виключно технічним сервісом забезпечення транзакцій, 

перетворюючись на стратегічний драйвер системних інновацій та ключовий 

інструмент модернізації фінансового сектору України. В умовах екзогенних 

викликів, зумовлених воєнним станом та необхідністю підтримання 

макроекономічної стабільності, цифровізація розрахункових операцій 

виступає гарантом безперервності фінансових процесів та інклюзивності 

національної економіки. 

Еволюція платіжного простору характеризується переходом від 

традиційних банківських продуктів до комплексних екосистемних рішень, 

що базуються на технологіях блокчейн, штучного інтелекту та відкритих 

банківських інтерфейсів (Open Banking). Впровадження концепції 

відкритого банкінгу в межах гармонізації українського законодавства із 

нормами ЄС (зокрема Директивою PSD2) створює підґрунтя для посилення 

конкуренції між традиційними фінансовими інститутами та динамічними 

FinTech-компаніями. Це, у свою чергу, стимулює розробку кастомізованих 

платіжних інструментів, що відповідають вимогам економіки реального 

часу. 

Особливої наукової уваги заслуговує роль цифрових валют 

центральних банків (CBDC), зокрема проєкту «е-Гривня», який 
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розглядається як інноваційне розширення національної грошової одиниці. 

Реалізація таких ініціатив має на меті не лише оптимізацію транзакційних 

витрат та посилення прозорості грошових потоків, а й створення 

технологічного базису для інтеграції України до Єдиної зони платежів у 

євро (SEPA). Таким чином, дослідження механізмів впливу цифрових 

платіжних систем на архітектуру фінансового ринку є суттєво важливим для 

формування ефективної стратегії поствоєнного відновлення та забезпечення 

технологічного суверенітету держави в умовах глобальної цифровізації. 

Модернізація платіжної інфраструктури України забезпечила 

інтенсифікацію капіталообігу та адаптацію фінансової системи до викликів 

воєнного стану. Аналіз статистичних параметрів платіжного ринку свідчить 

про домінування безготівкового сегмента: станом на 2025–2026 роки частка 

операцій cashless у загальному обсязі транзакцій досягла репрезентативних 

показників, що перевищують 70%. Це підтверджує гіпотезу Р. Майстро про 

те, що діджиталізація виступає не лише драйвером розвитку, а й ключовим 

механізмом підтримання операційної стійкості економічних суб’єктів у 

кризових умовах [4]. Розвиток платіжної інфраструктури, зокрема в частині 

масштабування мережі термінального обладнання та інтеграції технологій 

токенізації, створив передумови для сталого зростання обсягів 

розрахункових операцій навіть за умов макроекономічної дестабілізації. 

Еволюційний шлях національного електронного розрахункового 

простору корелює із загальносвітовими трендами цифровізації ритейлу. 

Дослідження S. Hunia та S. Krynytsia акцентують увагу на тому, що досвід 

України у сфері e-commerce є прикладом успішної адаптації глобальних 

стандартів до специфічних умов внутрішнього ринку, що стимулює 

конкуренцію в банківському секторі [1]. Важливим вектором модернізації в 

цьому контексті є перехід до парадигми Open Banking та перегляд 

регуляторних інструментів, що, за оцінками Л. Сахно, дозволяє 

трансформувати традиційні платіжні системи у високотехнологічні 

фінансові екосистеми [2]. 

Фундаментальним елементом оновленої конфігурації фінансового 

сектору є проєкт впровадження цифрової валюти Центрального банку 

(CBDC). Перспективи імплементації «е-Гривні» розглядаються як 

стратегічний крок до оптимізації монетарної трансмісії та мінімізації 

транзакційних витрат на макрорівні [3]. Використання технології 

розподіленого реєстру (DLT) для емісії цифрової валюти дозволить 

забезпечити транспарентність цільових державних виплат та інтеграцію 

національного платіжного простору до європейської платіжної зони SEPA. 

Отже, цифрові платіжні системи в Україні трансформуються з допоміжного 

технічного інструменту на системоутворюючий фактор фінансового 

суверенітету та технологічної модернізації. 

На основі релевантного аналізу наукових джерел та поточної 

практики НБУ, можна виокремити ключові детермінанти інноваційного 

розвитку, що визначають вектор модернізації платіжної інфраструктури [3; 

5]: 
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– інституційна конвергенція банківського та фінтех-секторів: 

впровадження моделі Banking-as-a-Service (BaaS) та інтеграція платіжних 

рішень у нефінансові цифрові платформи, що базується на принципах 

відкритого банкінгу; 

– технологічна реконфігурація розрахункової інфраструктури: 

перехід на міжнародний стандарт ISO 20022, що дозволяє уніфікувати 

платіжні повідомлення, збагачувати транзакційні дані та забезпечувати 

безшовну транскордонну взаємодію з країнами ЄС; 

– посилення кіберрезильєнтності та фрод-моніторингу: застосування 

алгоритмів машинного навчання (Machine Learning) та біометричної 

ідентифікації для верифікації платежів у режимі реального часу, що є 

важливим в умовах гібридних загроз; 

– дифузія інструментів миттєвих платежів (Instant Payments): 

реалізація можливості здійснення переказів у режимі 24/7/365 із миттєвим 

зарахуванням коштів на рахунок отримувача, що суттєво прискорює 

оборотність оборотних коштів суб’єктів господарювання; 

– створення національної екосистеми цифрової валюти (е-Гривні): 

формування дворівневої архітектури, де центральний банк забезпечує 

випуск активу, а комерційні установи – розрахункове обслуговування 

кінцевих користувачів на базі програмованих платежів; 

– мінімізація транзакційних бар'єрів для малого та середнього 

бізнесу: впровадження технологій SoftPOS (перетворення смартфона на 

платіжний термінал) та QR-еквайрингу, що знижує капітальні витрати на 

входження в безготівкову економіку [1]. 

Така структуризація дозволяє чітко ідентифікувати цифрові платіжні 

системи не просто як технічну надбудову, а як складну 

багатофункціональну систему, що визначає ефективність монетарної 

політики та конкурентоспроможність національної економіки на світовому 

рівні. 

Ефективна імплементація зазначених інновацій детермінована рівнем 

гармонізації національного законодавства із правовим полем 

Європейського Союзу, зокрема в частині адаптації положень Директив 

PSD2 та PSD3, що закладає фундамент для повноцінного функціонування 

відкритого банкінгу в Україні. Особливого значення набуває розвиток 

інституційної спроможності регулятора щодо контролю за ризиками 

кібербезпеки та захисту прав споживачів у межах нових цифрових 

платіжних архітектур [4; 5]. Стратегічний вектор на інтеграцію до єдиної 

зони платежів у євро (SEPA) виступає не лише інструментом спрощення 

транскордонної мобільності капіталу, а й каталізатором приведення 

вітчизняних стандартів фінансового моніторингу до найвищих 

міжнародних вимог. Таким чином, синергія регуляторних реформ та 

технологічного прогресу створює передумови для формування 

висококонкурентного та інклюзивного фінансового середовища, здатного 

ефективно функціонувати в умовах глобальних турбулентностей. 
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У контексті системної модернізації важливо констатувати, що 

інтенсифікація цифрових платіжних потоків сприяє суттєвому підвищенню 

рівня фінансової інклюзії, який в Україні за останні роки зріс до 72-75% 

серед дорослого населення, забезпечуючи доступ до сучасних банківських 

сервісів незалежно від географічної локації користувачів. Окрім 

соціального аспекту, масштабування безготівкових розрахунків, частка 

яких у загальній структурі доходів населення досягла рекордних 63,3% 

станом на кінець 2026 року, виступає дієвим інструментом мінімізації 

частки тіньової економіки (прогнозоване зниження на 2,5-4 відсоткові 

пункти). Це створює стійке підґрунтя для розширення бази оподаткування 

та зміцнення бюджетної стійкості держави, що підтверджується зростанням 

обсягів еквайрингових операцій на 18-20% щорічно. Сформована цифрова 

платіжна екосистема виступає фундаментальним базисом для комплексної 

інноваційної реконфігурації фінансової архітектури України, що 

визначатиме траєкторію її відновлення у поствоєнний період. 

Отже, цифрова платіжна інфраструктура в Україні еволюціонувала з 

допоміжного сервісу в системний драйвер модернізації, що забезпечує 

інституційну стійкість фінансового сектору в умовах екзогенних шоків. 

Станом на 2026 рік інтенсифікація використання технологій токенізації та 

безконтактних розрахунків дозволила досягти показника у 70% 

безготівкових операцій, що є суттєвим для забезпечення ліквідності 

економіки. Інноваційна перебудова сектору базується на конвергенції 

банківських установ та FinTech-компаній через механізми Open Banking. 

Адаптація національного законодавства до стандартів PSD2/PSD3 та 

впровадження стандарту ISO 20022 створюють передумови для безшовної 

інтеграції України до єдиного європейського платіжного простору (SEPA), 

мінімізуючи транзакційні бар'єри. Системна модернізація платіжного 

ландшафту базується на інтеграції інтелектуальних систем фрод-

моніторингу та біометричної ідентифікації, що забезпечує високий рівень 

кіберрезильєнтності національної фінансової мережі. Впровадження 

інноваційних архітектур типу Cloud-native core banking та розширення 

еквайрингових мереж (зокрема технологій SoftPOS) дозволяє мінімізувати 

операційні витрати бізнесу та створити умови для безперебійного 

функціонування критичної інфраструктури. Такий технологічний базис є 

вирішальним фактором підвищення глобальної конкурентоспроможності 

України та її повноцінного включення в цифрову екосистему європейського 

фінансового ринку. 
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OPEN BANKING: НОВІ МОЖЛИВОСТІ ДЛЯ КОНКУРЕНЦІЇ І 

ПЕРСОНАЛІЗАЦІЇ БАНКІВСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

Відкритий банкінг (Open Banking) – це модель взаємодії між банками, 

клієнтами і сторонніми провайдерами, яка дозволяє безпечний обмін 

фінансовими даними клієнтів через стандартизовані API за явною згодою 

користувача. Концепція виникла як відповідь на проблеми традиційного 

банківського сектору: низьку конкуренцію, обмежений доступ до даних і 

недостатню персоналізацію послуг. 

Запуск Open Banking в Україні зумовлений глобальним трендом 

цифрової трансформації фінансів і впровадженням з 1 серпня 2025 року 

відповідних положень Закону України «Про платіжні послуги» [1] і 

Положення НБУ № 80 [2]. 

Open Banking ґрунтується на двох фундаментальних принципах: 

відкритості даних (data sharing) і стандартизації інтерфейсів (API). 

Принцип відкритості даних означає, що фінансова інформація клієнта 

(баланс, історія операцій, реквізити рахунків) може безпечно і 

структуровано передаватися від банку (надавача послуг з обслуговування 

рахунків – ASPSP) до сторонніх надавачів платіжних послуг (Third-Party 

Providers, TPP) виключно за явною, інформованою і відкликаною згодою 

самого користувача. Згода підтверджується через механізм Strong Customer 

Authentication (SCA) – двофакторну автентифікацію. Дані передаються в 

read-only режимі (лише для читання), без права TPP змінювати рахунки чи 

ініціювати дії без додаткової згоди, що забезпечує повний контроль клієнта 

над своїми даними, захищає конфіденційність і відповідає вимогам правил 

https://doi.org/10.58423/2786-6742/2026-12-331-349
https://doi.org/10.58423/2786-6742/2026-12-331-349
https://doi.org/10.62763/cb/4.2023.167
https://doi.org/10.20998/2519-4461.2025.4.75
https://bank.gov.ua/
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